

# 以“多规合一”为抓手,统筹百千工程一体化建设 屯昌念活“特”字发展经

■ 本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊

T10

美丽海南百千工程

建设巡礼



屯昌国家农业公园。本报记者 陈元才 通讯员 余军军 邓积钊 摄

## 亮点聚焦

屯昌投入2000多万元  
打造9个美丽乡村  
游客来青梯村  
寻找乡愁

■ 本报记者 邓钰  
通讯员 邓积钊

小河弯弯如月牙环绕,林海重重似翠屏屏障。走入屯昌县乌坡镇青梯村,乡间绿道曲径通幽,农家小院错落有致,小村庄洋溢着清新自然的气息。

曾经的青梯村以“脏乱差”闻名,垃圾随处堆放,一到雨天,道路泥泞无法出行。

3年前,屯昌在青梯村投入200多万元,完善基础设施,扶持村民发展特色种植业,并由村民们在房前屋后开展环境整治,对村庄进行升级改造。

村容村貌改造完成,村子面貌焕然一新,愿意聚集到一起看书、跳舞、唱琼剧的村民也越来越多。

同时,乌坡镇政府出资为小村庄修起温泉泡池,并建起沿河露营沙滩、水上游船码头、温泉洗浴等乡村游项目,让小村庄从破旧落后的贫困村,变成花木掩映的美丽乡村。

村子的转变,也吸引了游客的目光。许多到乌坡镇游玩的游客专门来到青梯村寻找乡愁。

顺势而为的村民们开起特色农家乐、家庭农场和精品农宿,在家门口吃上了“旅游饭”。“今年春节以来,我家的农家乐生意火爆,光这个月收入都超过2万元了。”村民陈丽珠笑容灿烂。

青梯村的发展是屯昌建设美丽乡村的缩影。近年来,屯昌县投入2000多万元打造9个美丽乡村,包括青梯村、坡陈村、南熙村、南田村、美鹤园村、加利坡村、周寨村、咸六村、冯宅村。2017年屯昌将完成23个美丽乡村建设,并构建由乡镇和农场组成的东部、西部2条旅游休闲绿色通道。屯昌把美丽乡村建设作为城乡一体发展的重要突破口,集中打造一批“一村一景、一村一品、一村一艺”特色文化村庄以及生态休闲旅游线路。

(本报屯城4月20日电)

“田园春色满怀收,山水风光画里求。”随着“美丽海南百千工程”建设不断深入,屯昌县着力打造六大特色产业小镇。乌坡南药养生风情小镇、坡心农业公园小镇、枫木冬季瓜菜小镇、西昌特色养殖小镇、南坤(中坤)油茶产业小镇和新兴旅游健康小镇这一批独具风格的特色小镇初具雏形。

特色产业小镇“特”在哪?特色产业支撑、特色风情引人、特色文化包装。近年来,屯昌全力推进特色产业小镇建设工作,随着新型城镇化全面推进,产城融合持续深化,生产、生活、生态相融合得以强化。

同时,以“绿色富足、生态共享”为发展定位,屯昌以打造特色产业为契机,不断增强乡镇经济发展内生动力,提高本地居民生活质量,带动城乡繁荣和群众致富为发展需求,力争将屯昌全面建设为宜游、宜业、宜居的生态城市,让这片绿色沃土焕发无限生机。

### 小镇虽“小”,却要做到“精”

在苦瓜采摘季,枫木镇举行了盛大的苦瓜文化节,不仅吸引了全国各地苦瓜收购商,更有如织游人来此体验采摘苦瓜的农家之趣,观赏小镇风光。在以前,这样的场景小镇居民们想都不敢想。

乡村的变化,得益于屯昌推进特色产业小镇建设,实施街景改造工程,让枫木镇变成一座靓丽小镇。其中,最令居民们满意的是,改造后的枫木镇,不仅没有丢失原本的特色,小镇还规划了苦瓜、冬季瓜菜等特色产业,成为小镇特色招牌,引客无数。

在落实“美丽海南百千工程”建设,打造特色产业小镇和美丽乡村的过程中,如果缺乏规划引导,就极容易遭遇特色不鲜明、产业易重复、景观多“撞脸”的尴尬。

为何枫木镇在改造中,既能留住一方百姓乡愁,又能激发产业活力?答案就在屯昌对特色产业小镇的规划布局之中。

枫木镇镇长王先表示,小镇虽然“小”,却要做到“精”。枫木镇规划之初,便以“多规合一”为抓手,凝聚各部门合力,做好特色产业小镇规划与土地、城镇、产业

等规划的对接,统筹考虑人口分布、生产力布局、国土空间利用和生态环境保护,科学布局小镇各个板块的功能。

“不只是枫木镇,屯昌以‘多规合一’作为全县推进特色产业小镇建设的制胜利器。”屯昌县发改委相关负责人表示,屯昌聚合力,齐人心,统筹规划各特色产业小镇的建设任务,实现全县各部門一本规划,一张图纸,一个平台,一套机制干到底,达到土地规划、城乡建设规划、产业发展规划、环境保护规划等规划的协调统一。

### 延伸产业链,促进农民增收

炎热的午后,屯昌县乌坡镇居民徐庆义正坐在自家门前纳凉。在他眼前的乌坡镇主干道上,道路一边正在修建,街道旁则建起了不少新房子。这里正逐渐改造成一条南药药膳风情街,集中展示南药加工产品,并提供休闲养生度假服务。

曾经,乌坡镇是我国最早最大的南药种植基地,引进种植药材品种达200余种。上世纪60年代,广东省南药加工厂曾设立在此,各地药材收购商来往往,让乌坡镇成

为当时屯昌最繁华热闹的乡镇。然而,上世纪90年代,南药加工厂停工,乌坡镇也逐渐没落,镇墟居住人口逐步减少,街道冷清,瓦房破败,再也难以恢复往日的热闹繁华。

“多少年来,我们盼着南药产业能再次复兴。”令徐庆义惊喜的是,随着乌坡南药养生风情小镇的建设,他心中的憧憬正一步步变为现实。

“我们将对乌坡镇的面貌进行彻底改造,产业发展上也会有所调整。”屯昌县乌坡镇党委书记梁定雄说,乌坡镇要借助以往的南药种植、

加工资源,引进企业参与开发建设南药加工基地,并以此延伸出南药种植观光体验等产品,彻底改变目前乌坡镇以农业种植为主的单一产业结构。

据了解,近年来,屯昌以建设特色产业小镇为契机,念好“特”字经,促进产镇融合,激发产业发展活力,发展各具特色的“一镇一产业”的镇域经济模式,形成了若干个具有一定规模、突出地方特色、产业化程度较高的优势产业小镇,延伸产业链条,促进居民增收。

### 特色产业小镇正变成旅游景区

漫山花红似火,柠檬清香醉游人,在坡心镇梦幻香山芳香文化园,人们赏花观景,品茶闻香。而不远处“猪哈哈的农场”亲子主题乐园,每到周末便客如云来。

“特色产业小镇”,对这个词的准确含义,坡心镇村民王秀芬说不上来,但在“梦幻香山”打工的她明显感受到,近年来,随着特色产业小

镇的打造,小镇焕然一新,游客越来越多,商业明显繁华,“到周末节假日,梦幻香山里都是观光的游客!”

这只是屯昌发展特色产业小镇的一个缩影。在特色文化的包装下,屯昌的多个特色产业小镇正逐渐变成旅游景区。在尊重老百姓生产生活方式的基础上,屯昌挖掘不同村镇的自然和人文禀赋,就地改

造提升凸显各自特色。同时,引入新的市场业态,以此吸引游客到这观光旅游、体验小镇特色。

现在,在特色产业小镇建设中,屯昌发挥良好的生态资源优势,搭起农业观光、农产品加工销售、农旅结合的桥梁,让老百姓坐拥“绿水青山”,从中得到实惠,成为致富的“金山银山”。(本报屯城4月20日电)



梦幻香山芳香文化园景区,为屯昌旅游添色添彩。

本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 余军军 摄

## 人物特写

坡陈村村民王美花  
毛遂自荐发展乡村游  
贫困户当上  
农家乐股东

■ 本报记者 邓钰  
通讯员 邓积钊

一个从没做过生意,文化水平不高的贫困户,如今当起农家乐的股东,不仅将自家生意打理得有声有色,还带动了其他农户一起发展乡村游,吃上旅游饭。她是屯昌新兴镇沙田村坡陈村民小组贫困户王美花。

坡陈村是远近闻名的“武术之乡”。近年来,看重坡陈村独特的武术文化和良好的自然环境,屯昌多方整合资金,加大基础设施建设,致力于将坡陈村打造为美丽乡村。改造后,坡陈村的乡间绿道曲径通幽,农家小院错落有致,茂密的槟榔林、三角梅、朱蕉等树木植物点缀其间,洋溢着清新的气息。

不仅如此,在村庄改造过程中,坡陈村还着重突出当地的武术习俗、风土人情,为美丽乡村建设注入人文内涵。武术广场等极具当地风情的元素被一一重现。美丽的乡情村景引得游人纷至沓来。

2015年7月,村集体盖起一间平房,用以发展农家乐,并让想发展乡村旅游的村民免租金承包。

“做!能够在村庄发展旅游,有这么好的脱贫机会,谁不愿意呢?”得知这个消息,王美花毛遂自荐。于是,她和另外两户农户共同成为了农家乐的股东。

承包农家乐后,王美花最担心的就是没有客人。但出乎她意料的是,来坡陈的客人并不少,有时甚至会忙不过来。

“我们这都是纯天然的农家饭,口感好,味道香,特别受欢迎。”说起自家的饭菜,王美花得意极了,“原本总担心没客人,没想到许多人觉得这的饭菜好吃,都成了回头客。”

“生意最好的时候,一天都能接待十几桌客人,以后还会更好呢。”王美花告诉记者,未来,随着坡陈村旅游设施的不断完善,客人将会越来越多,日子一定会越过越好。

(本报屯城4月20日电)